

ПСИХОЛОГИЯ АГРЕССИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ
И ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ СПОСОБЫ
ЕГО ВЫРАЖЕНИЯ В ИНТРЕНЕТ-ПРОСТРАНСТВЕ

С развитием социальных сетей возросла актуальность проблематики их негативного влияния на психику человека, в частности, влияние психологической агрессии в интернет-сети на ее пользователей. Целью проведенного исследования явилось рассмотрение основных причин кибербуллинга и определение языковых средств, которые используются при агрессивном воздействии через сеть Интернет. Причинами появления психологической агрессии на просторах интернета являются субъективное чувство неполноценности, стремление к превосходству, зависть и месть (А. А. Баранов, С. В. Рогожина). Определение причин онлайн-травли представляется невозможным без описания основных участников типичной ситуации проявления такой травли, каковыми являются агрессоры или агрессивные жертвы, пассивные жертвы, наблюдатели и защитники (Н. С. Бобровникова).

Выражение психологической агрессии в Интернете имеет свои отличительные лингвистические особенности. Нам удалось выявить, лингвистические средства каких языковых уровней используются в кибербуллинге. Объектом исследования стали комментарии под видеороликами на просторах социальной сети TikTok. По итогам исследования было обнаружено, что языковые единицы фонетического, лексического и грамматического уровней не являются прямыми средствами выражения психологической агрессии. Лингвистическое отражение психологической агрессии достигается единицами стилистического уровня. Такие стилистические средства, как сарказм *Очень круто звучит, я кстати глухонемой*, сравнение *Скоро серьёзно как клоун выглядеть будет*, гипербола *Выглядеть в 17 на 30 это сейчас круто?*, литота *А где вокал, талант? Одни выдохи*, риторический вопрос *Боже, она одной мне не нравится??* используются чаще всего в рамках типичного агрессивного высказывания. Однако использование стилистических приемов не является обязательным для выражения агрессивного мнения. По поводу внешности людей часто оставляют комментарии, напрямую указывая на различные недостатки или особенности человека: *Я бы на твоём месте о бровях нормальных подумала*.

Стилистические средства, являясь основной усиления выразительности речи, создают еще более негативный окрас для всех вышеперечисленных примеров, соответственно, оказывают большее впечатление на объект агрессивного воздействия и более пагубно влияют на психику. Кибербуллинг

вызывает серьезные последствия как для психического здоровья человека, так и для физического: ухудшение эмоционального состояния, головные боли, боли в животе, потеря сна; в некоторых случаях возможен риск суицида.